

# Inhaltsverzeichnis

Inhaltsverzeichnis	1
Vorwort Schulratspräsidentin	2
Begreifen und Lernen	3
Schulkinder gestalten einen Schulgarten	4
Training für mehr Sicherheit im Verkehr	5
Schulbibliothek	6
Gartenprojekt der 1./2. Klasse mit der 2. Oberstufe	7
Schülerinnen-/Schülerrat Gehren	8
Mutationen im Lehrpersonenteam	9
Pensionierung	9
Dienstjubiläum	9
Personal Schule Flüelen Schuljahr 2024/2025	10
Schulsozialarbeit	
Kontakte	12
Informationen A bis Z	
Termine - Ferienplan	17
Feierlichkeiten in der Kirche 2024/2025	19

Impressum	
Auflage/Druck	1'300 Exemplar / Gisler 1843 AG, Altdorf
Redaktion	Martina Gisler, Schulsekretariat
Gestaltung Titelblatt	Tabea Gisler
Titelblatt	Schule und Garten

Verteiler alle Haushaltungen der Gemeinde Flüelen, Lehrpersonen,

Bildungsdirektion Uri, verschiedene Amtsstellen

Homepage www.flueelen.ch/schule

# Vorwort Schulratspräsidentin

Liebe Leserinnen und Leser

Haben Sie sich schon einmal gefragt, wie die Schule wäre, wenn wir sie heute neu erfinden würden? Gar nicht so einfach, diese Frage. Wie müsste die Schule aussehen? Was müssten Kinder lernen, damit sie fürs spätere Leben möglichst gut vorbereitet sind? Wie müsste man sie lehren oder dazu anleiten? Von welchen Gewohnheiten könnte man sich endgültig verabschieden?

Die Schule muss sich der sich rasant wandelnden Gesellschaft anpassen. Es gilt unglaublich viel unter einen Hut zu bringen. Die Ansprüche an die Schulen wachsen stetig und damit ihre Aufgaben. Die Schule spiegelt wider, was in der Gesellschaft geschieht, und bekommt unmittelbar zu spüren, wenn etwas nicht gut läuft. Es gilt aber aufzupassen, dass die Anforderungen an die Schule deren Kapazität nicht übersteigen. Es können nicht alle gesellschaftlichen Probleme in der Schule behoben werden.

Ich stelle fest, dass die Schulen nicht stillstehen und sich der Herausforderung stellen. Ich spüre, dass die Bildung eine aktive Zeit durchlebt. Es wird vehement nach Antworten, Anpassungen, Veränderungen, neuen Ideen und Lösungsansätzen gesucht. Auf den ersten Blick und in einer frühen Phase ist das vielleicht kaum erkennbar. Aber in einem einzelnen Schulzimmer, während einer einzelnen Lektion wird von einer einzelnen Lehrperson etwas Neues ausprobiert. Und zwar täglich. Auf der Suche nach Antworten, wie denn Schule und Unterricht heute sein sollten

Unsere Schule in Flüelen stellt sich den Herausforderungen und erkennt mehr denn ie die Individualität iedes Einzelnen und die Vielfalt der Lebensumstände, aus denen unsere Schülerinnen und Schüler kommen. Wir verstehen, dass iedes Kind und jeder Jugendliche unterschiedliche Stärken und Herausforderungen mit sich bringt. Wir legen Wert darauf, eine unterstützende und förderorientierte Lernumgebung zu schaffen in der sich alle entfalten können. Mit ihrem unermüdlichen Einsatz trägt unser Schulpersonal wesentlich dazu bei, dass unsere Schule ein Ort des Lernens und des Wohlfühlens ist Wohlwissend, dass ohne das Wohlfühlen gar kein Lernen möglich ist.

Vanessa Arnold, Schulratspräsidentin



# Begreifen und Lernen

Unsere Schulratspräsidentin schreibt in ihrem Vorwort: «Wir legen Wert darauf, eine unterstützende und förderorientierte Lernumgebung zu schaffen, in der sich alle entfalten können».

Mit dem neuen Schulgarten im Schulhausareal Matte haben wir die Indoor-Lernumgebungen um ein interessantes Outdoor-Angebot erweitert. So können seit diesem Frühling im Schulgarten Schulhaus Matte z.B. Längenmasse mit Messübungen beim Rüebli säen direkt im Hochbeet geübt werden, werden Erdbeer-Setzlinge abgezählt und in geplanten Abständen gepflanzt, können Sonnenblumenkerne abgezählt und gesät werden. Merkmale der vier Jahreszeiten werden nicht nur auf Arbeitsblättern beschrieben sondern es wird draussen beobachtet und dokumentiert. Die Feststellung, dass ein Tausendfüssler nicht wirklich tausend Füsse hat, sondern dass der Name Symbol dafür ist, wird draussen entdeckt. So gäbe es noch zahlreiche weitere Beispiele. Gelerntes soll bekanntlich «begriffen werden» und greifen, ia das ermöglicht unser Schulgarten wirklich. Sich bewegen, greifen und schmutzige Hände bekommen, fröhliches Lachen und Staunen. beim Lernen ist einfach nur gesund. Kinder werden dabei gestärkt und das Lernen wird anders erleht. Sie sollten mal die lernfleissigen Kinder während einer Schulgartenlektion sehen - ein Genuss! Und - wenn dann Lehrpersonen in der nachfolgenden Theorie-Mathe-Lektion. was auch dazu gehört, bedeutend konzentriertere und ruhigere Kinder beobachten, ist der Erfolg perfekt.

Liebe Leserinnen und Leser – auch unser Titelblatt, gestaltet von unserer ehemaligen Schülerin Tabea Gisler, widmet sich dem Schulgarten. Lesen Sie doch, so aussi durch die Blume. das Titelblatt.

Doris Rosenkranz, Schulleiterin





# Schulkinder gestalten einen Schulgarten

Nachdem der Spielplatz beim Kindergarten und die Schulanlage Matte umfassend renoviert worden sind, haben sich die Kinder vom Kindergarten bis zur 4. Primarklasse an die Gestaltung der Schulhausumgebung gemacht. Neben verschiedenen «Kunstwerken» der Schülerinnen und Schüler wurde neu auch ein Schulgarten angelegt. Mit viel Eifer und Interesse haben sich die jungen Gärtnerinnen und Gärtner bereits die ersten Sporen abverdient und schon bald können dann u.a. Tomaten, Kartoffeln und verschiedene Beerenarten geerntet werden.











# Training für mehr Sicherheit im Verkehr

Leider verunfallen jährlich immer noch mehrere tausend Schulkinder mit dem Velo. Aus diesem Grund stellen die Kantonspolizei Uri und der TCS den Schulen einen Veloparcours zur Verfügung. Am 27. Mai 2024 hatten die Schülerinnen und Schüler der 1. bis 4. Primarklassen die Möglichkeit, ihre Fahrkünste unter Beweis zu stellen. Unter der Leitung von Walti Zberg (Verkehrsinstruktor der Kantonspolizei Uri) konnten alle Schulkinder vom Schulhaus Matte das richtige Verhalten trainieren und wichtige Erfahrungen im Strassenverkehr sammeln.











ie Führungen in der Bibliothek sind stets ein Highlight. Durch die fesselnden Geschicl



# Gartenprojekt der 1./2. Klasse mit der 2. Oberstufe

Wir, die 2. Oberstufe, durften mit den 1./2. Klässler unseren Schulgarten neu bepflanzen. Wir haben alle ein Gspändli bekommen, mit dem wir zuerst ein Gemüse gesät haben. Es gab Gurken-, Kürbis-, Aubergine-, Peperoni-, Broccoli- und Melonensamen. Wir haben ein Töpfli mit Erde gefüllt und die Samen gepflanzt. Zudem haben wir das Gemüse noch angeschrieben

Schon nach kurzer Zeit sind einige Pflänzchen gewachsen. Einige sind schneller gewachsen und einige hatten viel länger.

Wir haben ein Dossier geführt, indem wir immer wieder aufgeschrieben haben, wie die Pflanze sich entwickelt. Da wir nur einmal in der Woche im WAH-Unterricht sind, haben die Schülerinnen und Schüler der 1./2. Klasse den Pflanzen Wasser gegeben.

Als die Setzlinge genug gross waren, haben wir sie in den Garten eingepflanzt. Einige mussten ins Hochbeet und einige unter Dach gepflanzt werden, wegen dem Schutz vor Insekten oder zu viel Regen.

Die Zusammenarbeit mit den 1./2. Klässlern war toll. Sie haben auch gut auf die Pflanzen aufgepasst. Ohne die Hilfe der 1./2. Klässler hätten wir keinen Garten bepflanzen können.

Ein paar Setzlinge haben es nicht überlebt. Die Gurken z.B. waren vermutlich zu lange an der Sonne, daher starben sie ab.

Wir hoffen, dass die verschiedenen Gemüse schnell wachsen und dass wir bald einmal zusammen mit den 1./2. Klässler etwas Feines kochen und essen können.

Der Unterricht zusammen mit der Primarklasse hat Spass gemacht.

Laila und Rebekka, 2. Oberstufe





# Schülerinnen-/Schülerrat Gehren

Der Schülerrat ist seit Jahren ein fester Bestandteil unserer Schulhauskultur. Jede Klasse von der 5. Primar bis zur 3. Oberstufe schickt zwei Vertreterinnen und Vertreter zu den Sitzungen. Diese finden ca. alle vier Wochen statt. Der 3. Oberstufe ist es vorbehalten, das Präsidium zu stellen. Der Schülerrat wird von Olivia Oechslin und Luisa Imhof begleitet. Die Aufgaben sind vielseitig. Es wird ein Jahresplan mit Schwerpunktthemen erstellt. Vielfach handelt es sich um Events wie ein Sporttag, Escape Room oder Gamerabend. Es werden aber auch Schulhausthemen besprochen, verhandelt und diskutiert. Dieses Jahr war der gegenseitige Umgang auf dem Fussballplatz im Zentrum. So sind aus den Diskussionen neue Regeln und Verhaltensweisen entstanden. Der Schülerrat leistet so einen wichtigen Beitrag zur politischen Bildung.









# Mutationen im Lehrpersonenteam

Wir danken den austretenden Angestellten für ihre wertvolle Arbeit an der Schule Flüelen, begrüssen die eintretenden Angestellten und wünschen ihnen viel Freude an der Schule Flüelen

Martha Gisler Luisa Imhof Toni Mettler Nithurshana Rayeendran Fachlehrperson Oberstufe Fachlehrperson Oberstufe Fachlehrperson Oberstufe Fachlehrperson Oberstufe Pensionierung 31.7.2024 Austritt 31.7.2024 Eintritt 1.8.2024 bis 31.12.2024 Fintritt 11.2025

# Pensionierung



Martha Gisler schloss im Jahr 1981 das Seminar für Handarbeit, Hauswirtschaft und Sport in Menzingen ZG ab. Während 24 Jahren unterrichtete sie als Fachlehrperson an der Primar- und Oberstufe Erstfeld, wo sie sich berufsbegleitend zur Oberstufenlehrperson weiterbildete. Sie unterrichtete weitere 9 Jahre als Klassen- und Fachlehrperson verschiedenste Fächer an der Oberstufe Erstfeld. Im August 2014 wechselte Martha Gisler an die Oberstufe Flüelen. Unermüdliches Engagement, nahe bei den Jugendlichen, prägten ihre Arbeit auf ganz besonders eindrückliche Weise. Sie verstand es. Jugendliche als Persönlichkeiten beziehungsstark und kreativ zu begleiten. Besonders zu erwähnen ist ihr ausserschulisches Engagement, namentlich die freiwilligen Sprachaufenthalte im englischen Sprachraum, gemeinsam mit Jugendlichen. Besten Dank, liebe Martha, für dein herzhaftes Tun. Wir wünschen dir weiterhin alles Gutel

# Dienstjubiläum

Wir gratulieren folgenden Lehrpersonen zu ihrem Jubiläum am 31. Juli 2024:

35 Jahre 15 Jahre Gisela Oechslin Christoph Arnold Fachlehrperson DaZ Lehrperson Oberstufe



# Personal Schule Flüelen Schuljahr 2024/2025

#### **KINDERGARTEN**

Gehren Berg Thomas Aschwanden Klassenlehrperson Gehren See Katrin Fedier-Gehrig Klassenlehrperson

## **PRIMAR**

1./2. Klasse a Kusi Tresch Klassenlehrperson 1./2. Klasse b Nadine Grepper Klassenlehrperson 1/2 Klasse a+h Nicole Rohrer Fachlehrperson 1 - 4 Klasse Mirjam Planzer Fachlehrperson TTG 3 /4 Klasse a Graziella Dubacher Klassenlehrperson Stefanie Arnold 3./4. Klasse a Fachlehrperson 3 /4 Klasse h Karin Arnold Klassenlehrperson 3./4. Klasse b Melanie Bissig Fachlehrperson 3. - 6. Klasse Susanne Feser Fachlehrperson Eng / Italo

5. - 6. Klasse a Thomas Walden Klassenlehrperson
5. / 6. Klasse b Christoph Zwyssig Klassenlehrperson
5. / 6. Klasse a+b Olivia Oechslin Fachlehrperson Eng / TTG

5./6. Klasse Roman Blum Bläserklasse

#### **OBERSTUFE**

1 Oherstufe Christoph Arnold/Andrea Studer Klassenlehrpersonen 2. Oberstufe Daniel Gisler Klassenlehrperson 3. Oberstufe Roman Gisler Klassenlehrperson 1./2. Oberstufe Nathalie Betschart Fachlehrperson WAH / TTG Larissa Di Pasquale 1 - 3 Oberstufe Fachlehrperson 1 – 3. Oberstufe Cornelia Epp Fachlehrperson 1. - 3. Oberstufe Toni Mettler Fachlehrperson 1.8. - 31.12.2024

1. – 3. Oberstufe Totti Mettler Fachlehrperson i.o. – 31.12.2024 1. – 3. Oberstufe Nithurshana Raveendran Fachlehrperson ab 1.1.2025

1. – 3. Oberstufe Floriana Sonder Fachlehrperson

#### SCHULISCHE HEILPÄDAGOGIK

Kindergarten Jeannette Schneider Schulische Heilpädagogin
1. – 4. Klasse Sophie Bücher Schulische Heilpädagogin
1. – 4. Klasse, Oberstufe Priska Walker Schulische Heilpädagogin
5./6. Klasse Patricia Isenschmid Schulische Heilpädagogin
5. Klasse – 3. Oberstufe Andrea Studer Schulische Heilpädagogin

#### DEUTSCH ALS ZWEITSPRACHE (DAZ)

Kindergarten - Oberstufe Kindergarten - Oberstufe Kindergarten - Oberstufe Susanne Feser Fachlehrperson DaZ

## PERSÖNLICHE ASSISTENZ, SCHULERGÄNZENDE BETREUUNG, ZAHNPFLEGE, SCHWIMMEN

Renata Gisler Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung Ruth Schürpf Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung

Nicole Traxel Schwimmgruppenleitung

Erika Zurfluh Persönliche Assistenz, schulergänzende Betreuung, Zahnpflege



# Schulsozialarbeit

Auf das Schuljahr 2024/2025 wird an der Schule Flüelen die Schulsozialarbeit (SSA) eingeführt. Das Angebot steht allen Schülerinnen und Schülern der Kindergarten-, Primarund Oberstufe sowie den Eltern und Lehrpersonen zur Verfügung. Mit Joel Infanger konnte eine erfahrene und bestens ausgebildete Person mandatiert werden.

#### Was bietet SSA an?

- **Beratung** und Unterstützung der Schülerinnen und Schüler in ihrer sozialen Entwicklung und bei der Alltagsbewältigung.
- Unterstützung der Eltern und Lehrpersonen in der Begleitung der Kinder und Jugendlichen im Prozess des Erwachsenwerdens und der Lebensbewältigung.
- Förderung der Kompetenzen und Fähigkeiten von Kindern und Jugendlichen, persönliche und soziale Probleme zu lösen.
- Begleitung und Beratung der Lehrpersonen in sozialpädagogischen Fragen und bei herausfordernden Situationen im Schulalltag.

#### Wie arbeitet SSA?

- Die Beratungen sind freiwillig und kostenlos.
- Die SSA ist der beruflichen Schweigepflicht unterstellt. Gesprächsinhalte werden vertraulich behandelt.
- Die SSA ist eine neutrale Fachstelle, fachlich unabhängig und nicht der Schule unterstellt
- Die SSA ist jeweils am Dienstag und Donnerstag im Schulhaus t\u00e4tig und kann direkt oder telefonisch von Kindern/Jugendlichen, Eltern und Lehrpersonen kontaktiert werden.
- Die SSA kennt weitere Fachstellen im Kinder- und Jugendbereich und kann bei der Kontaktaufnahme Unterstützung anbieten.

Kontakt Joel Infanger schule.fluelen@ssa-uri.ch Tel. 041 874 26 40

# Kontakte

Homanic		
Schulleitung	Doris Rosenkranz	Tel. 041 872 11 21 schulleitung@schule-flueelen.ch
Schulsekretariat	Martina Gisler	Tel. 041 872 11 21 sekretariat@schule-flueelen.ch
Schulrat Flüelen (Kindergarten und Primar)	Vanessa Arnold Präsidentin	Tel. 079 347 91 12 vanessa.arnold@schule-flueelen.ch
	Michèle Steinegger Vizepräsidentin	Tel. 076 316 57 17 michele.steinegger@schule-flueelen.ch
	Andrea Zgraggen Verwalterin	Tel. 078 642 69 13 andrea.zgraggen@schule-flueelen.ch
	Roland Berger Mitglied	Tel. 076 399 21 92 roland.berger@schule-flueelen.ch
	Martin Böttcher Mitglied	Tel. 079 639 85 33 martin.boettcher@schule-flueelen.ch
Kreisschulrat Flüelen/Sisikon (Oberstufe)	Vanessa Arnold Präsidentin	Tel. 079 347 91 12 vanessa.arnold@schule-flueelen.ch
	Michèle Steinegger Vizepräsidentin	Tel. 076 316 57 17 michele.steinegger@schule-flueelen.ch
	Andrea Zgraggen Verwalterin	Tel. 078 642 69 13 andrea.zgraggen@schule-flueelen.ch
	Helen Albert Mitglied	Tel. 079 336 77 74 helen.albert@schule-flueelen.ch
	Nicole Bricker Mitglied	Tel. 079 583 37 31 nicole.briker@schule-flueelen.ch
Schulhaus Gehren, Höhenstrasse 6	Teamzimmer	Tel. 041 870 64 81
Kindergarten Gehren Berg und See	Kindergarten	Tel. 041 870 66 10
Schulhaus Matte, Kirchstrasse 83	Teamzimmer	Tel. 041 870 54 09
Werkraum Rossstall		Tel. 041 871 01 88
Hauswart	Philipp Walker	hauswart@schule-flueelen.ch
Schulbibliothek	Manuela Gisler	Tel. 041 870 46 64 bibliothek@schule-flueelen.ch
Gemeindekanzlei		Tel. 041 874 10 00
Gemeinderat Ansprechperson Schule	Kari Schilter	Tel. 041 874 10 00
Musikschule Uri		Tel. 041 874 31 31 info@musikschule-uri.ch
Schulpsychologischer Dienst	Beratungsstelle	Tel. 041 875 20 55
Schulsozialarbeit	Joel Infanger	Tel. 041 874 26 40 schule.fluelen@ssa-uri.ch
Schularzt	Dr. med. Marko Lazic	Tel. 041 870 96 36
Kath. Religionsunterricht	Röm. Kath. Pfarramt	Tel. 041 870 11 50

## Informationen A bis Z

## ABSENZEN

Als Absenz gilt die nicht voraussehbare bzw. nicht bewilligte Abwesenheit von der Schule (Krankheit, Unfall oder andere unvorhersehbare Absenzen). Wenn das Kind den Unterricht nicht besuchen kann, sind die Eltern bzw. Erziehungsberechtigten verpflichtet, die zuständige Lehrperson vor Unterrichtsbeginn über die Absenz zu informieren und diese zu begründen. Die Abmeldung erfolgt über die App «KLAPP», Rubrik Absenzen (nicht Rubrik Nachrichten).

Arzt- oder Zahnarzttermine sind, wenn möglich, ausserhalb der Unterrichtszeit zu vereinharen

#### ARZTBESUCH

Im Vollzeitkindergarten, in der 4. Klasse und in der 2. Oberstufe werden die Schülerinnen und Schüler durch den Schularzt untersucht. Dieser Reihenuntersuch ist für die Eltern unentgeltlich und wird durch die Schule organisiert. Der Arzt informiert die Eltern über allfällige Befunde. Die Schularztkarte (blaue resp. rosa Kartonmappe) ist bei den Eltern deponiert.

## **BLOCKZEITEN**

Für den Kindergarten und die Primarschule gelten folgende Blockzeiten: Montag bis Freitag, 7.50 Uhr bis 11.40 Uhr. Bei krankheitsbedingten Ausfällen von Lehrpersonen oder sonstigen Stundenplan-Lücken werden die Kinder in der Schule betreut, respektive unterrichtet.

#### **EVAKUATIONSÜBUNG**

In jedem Schulhaus üben alle Anwesenden mindestens einmal jährlich die Notfall-Evakuierung. Die Übung erfolgt unangekündigt mit dem Ziel, alle Schülerinnen und Schüler so schnell wie möglich geordnet aus dem Schulhaus zum Sammelplatz zu bringen.

#### **FAHRRADBENÜTZUNG**

Der Schulweg liegt in der Verantwortung der Erziehungsberechtigten. Die Schule empfiehlt aus Sicherheitsgründen, den Schulweg zu Fuss zu gehen. Schülerinnen und Schüler ab der 1. Primar dürfen mit dem Fahrrad zur Schule fahren. Zudem sind die Fahrrad-Abstellplätze beschränkt. Es wird dringend empfohlen, einen Velohelm zu tragen und das Fahrrad abzuschliessen. Die Schule übernimmt keine Verantwortung für parkierte Fahrräder.

#### FERIFNPI AN

Den Ferienplan finden Sie im Schulblatt und auf unserer Homepage: https://flueelen.ch/index.php/schulbetrieb/ferienplan

## HOMEPAGE

Homepage: https://flueelen.ch/schule

# KIRCHE / KATHOLISCHER RELIGIONSUNTERRICHT

Der katholische Religionsunterricht, sowie die Teilnahme an kirchlichen Feierlichkeiten ist freiwillig und wird nicht von der Schule organisiert (Personal/Unterricht). Fragen oder Unklarheiten richten Sie direkt an das Pfarreisekretariat oder an die entsprechende Lehrperson katholischer Religionsunterricht.

Die Schule stellt der Kirche die Räumlichkeiten zur Verfügung. Nicht katholische Kinder werden während der Schulmessen von Lehrpersonen unterrichtet und während dem katholischen Religionsunterricht in der Schule betreut.

Im Schulblatt und auf unserer Homepage finden Sie die Daten der Feierlichkeiten in der Kirche.

## KLAPP

Als Kommunikationsmittel zwischen Eltern und Schule benützen wir die App «KLAPP». Bei Fragen melden Sie sich bei der Klassenlehrperson.

### SCHULERGÄNZENDE BETREUUNG

Auf das Schuljahr 2024/2025 erweitert die Schule Flüelen das schulergänzende Betreuungsangebot. Detaillierte Informationen finden Sie auf der Homepage.

	Montag		Dienstag			Mittwoch			Donnerstag			Freitag			
	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST	KG	Primar	OST
07:00 bis Schul- beginn	Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn		Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn		Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn		Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn			Angebot 1  Betreuung vor Unterrichtsbeginn					
Schulbeginn bis 11:40															
11:45 bis 13:10	Angebot 2 Angebot 2  Betreuung über den Mittag Betreuung über den Mittag		Mittag				Angebot 2 Betreuung über den Mittag		Angebot 2 Betreuung über den Mittag						
13:20 bis 14:50															
Nach Unterrichts- ende (1 Stunde)	Betreuung n (i Betreute i	ngebot 3 ach Unterric KG-2. KI.) Hausaufgabo (39. KI.)		Betreuung	Angebot 3 nach Unterrio (KG-2. Kl.) e Hausaufgab (39. Kl.)						Angebot 3 g nach Unterr (KG-2. Kl.) Ite Hausaufgal (39. Kl.)	ichtsende			

Die schulergänzende Betreuung der Schule Flüelen

- ist ein freiwilliges schulergänzendes Betreuungsangebot für alle Schülerinnen und Schüler.
- fördert Kinder und Jugendliche im sozialen Verhalten, im Lernen und Spielen altersentsprechend.
- findet während der Schulzeiten (Schul- und Ferienplan Schule Flüelen), nicht in den Schulferien, statt.

# Angebot 1 Betreuung vor Unterrichtsbeginn:

07.00 – 08.15 Uhr, an fünf Wochentagen. Von 07.00 – 07.45 Uhr findet das Angebot nur statt, wenn mindestens drei Schülerinnen/Schüler anmeldet sind.

## Angebot 2 Betreuung über den Mittag

11.45 – 13.10 Uhr am Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag Betreuung, inkl. Mittagessen im Pflegezentrum Urnersee

Angebot 3 Betreuung nach Unterrichtsende für Kindergarten – 2. Primar Betreute Hausaufgabenzeit für 3. – 9. Schuliahr

Gemäss Stundenplan nach Unterrichtsende während 1 Stunde am Montag, Dienstag, Donnerstag. Die betreute Hausaufgabenzeit ist kein Gefäss der Nachhilfe und keine Erweiterung des Unterrichts.

#### SELESTRISPENSATION

Eltern erhalten die Möglichkeit, ihr Kind bis zu **vier Schulhalbtagen pro Schuljahr** in eigener Kompetenz vom Schulunterricht unbegründet zu dispensieren. Es bestehen Fristen bezüglich der Einreichung des Gesuchs.

Detail-Bedingungen dazu entnehmen Sie dem Formular «Selbstdispensation durch die Eltern». Das Formular kann bei der Klassenlehrperson bezogen oder unter https://flueelen.ch/index.php/formulare/formulare heruntergeladen werden.

Für den ganztägigen Ministrantenausflug muss eine Selbstdispensation eingereicht werden (zwei Halbtage).

#### UNTERRICHTSZEITEN

# Gemäss Stundenplan

Kindergarten 08:20 - 11:40 und 13:20 - 14:50 Uhr

Primarstufe 07:50 – 11:40 und 13:20 – 14:50 Uhr bzw. 15.20 Uhr

Oberstufe 07:30 – 11:40 und 13:20 – 14:50/15:45 Uhr

Am Mittwochnachmittag ist schulfrei. Ausnahmen: am Mittwoch, 28. Mai 2025 und 18. Juni 2025, findet der Unterricht auch am Nachmittag statt.

#### UNFALLVERSICHERUNG

Gemäss Krankenversicherungsgesetz ist es Sache der Eltern, ihre Kinder ausreichend gegen Unfall zu versichern. Normalerweise erfolgt dies über die private Krankenkasse. Die Schule hat für Schülerinnen und Schüler keine Unfallversicherung.

#### URLAUBSGESUCHE

Unter Beurlaubung versteht man die <u>vorhersehbare Abwesenheit</u> einer Schülerin, eines Schülers. Die Gesuche sind der Klassenlehrperson frühzeitig einzureichen. Diese führt die Kontrolle.

#### Zuständigkeiten:

- a) Selbstdispensationen max. vier Schulhalbtage (siehe oben)
- b) Die Klassenlehrperson für höchstens sechs Schulhalbtage pro Schuljahr
- c) Der Schulrat für mehr als sechs Schulhalbtage pro Schuljahr

Im Weiteren kontaktieren Sie die Schulleitung.

Das Formular «Urlaubsgesuch für Schülerinnen und Schüler» kann bei der Klassenlehrperson bezogen oder unter https://flueelen.ch/index.php/formulare/formulare heruntergeladen werden.

# VORGEHEN BEI SCHULPROBLEMEN, ANLIEGEN UND FRAGEN

Beanstandungen zum Schulbetrieb oder zur Schulorganisation werden in <u>erster Linie im Gespräch mit der zuständigen Lehrperson</u> erörtert und bereinigt. Ergibt diese Besprechung kein befriedigendes Ergebnis, kann die Schulleitung kontaktiert werden.

## ZAHNARZT

Die Eltern erhalten anfangs Schuljahr einen Elternbrief und ein schulzahnärztliches Untersuchungsblatt, mit dem sich die Kinder bei ihrer Zahnärztin oder ihrem Zahnarzt zur Kontrolle anmelden können. Der Untersuch ist obligatorisch und bis Ende Mai durchzuführen. Der schulzahnärztliche Untersuch ist für die Eltern kostenlos. Über allfällige notwendige Behandlungen entscheiden die Eltern. Die Behandlungskosten gehen in jedem Fall zulasten der Eltern.

#### Znüni

Die Schule Flüelen legt grossen Wert auf eine sinnvolle Pausenverpflegung. Bewährt haben sich verschiedene Früchte, Rohgemüse und Brote.

Zweimal wöchentlich wird im Schulhaus Gehren der «Pausenkiosk mit Pfiff» angeboten. Dieser leckere, gesunde Pausenkiosk wird von Oberstufen-Schülerinnen und -schülern unter kundiger Anleitung von unserer Fachlehrperson Wirtschaft Arbeit Haushalt (WAH) und einer Klassenlehrperson zubereitet und organisiert.



# Termine - Ferienplan

Die Termine finden Sie auch auf unserer Homepage https://flueelen.ch/schule.

# SCHULBESUCHSTAGE 2024/2025

Herbst Montag/Dienstag, 18./19. November 2024 Frühling Donnerstag/Freitag, 13./14. März 2025

# FERIENPLAN DER SCHULE FLÜELEN SCHULJAHR 2024/2025

Schulbeginn Montag, 19. August 2024 Ende Schuljahr Donnerstag, 3. Juli 2025

Herbstferien Samstag, 5. Oktober 2024 – Sonntag, 20. Oktober 2024
Weihnachtsferien Samstag, 21. Dezember 2024 – Montag, 6. Januar 2025
Sportferien Samstag, 22. Februar 2025 – Sonntag, 9. März 2025
Frühlingsferien Samstag, 26. April 2025 – Sonntag, 11. Mai 2025
Sommerferien Freitag, 4. Juli 2025 – Sonntag, 17. August 2025

# Feiertage und Feiertagsbrücken (schulfrei)

Allerheiligen Freitag, 1. November 2024 Josefstag Mittwoch, 19, März 2025 Karfreitag Freitag, 18, April 2025 Ostermontag Montag, 21. April 2025 Auffahrt Donnerstag, 29. Mai 2025 Freitag, 30, Mai 2025 Auffahrts-Brücke Pfingstmontag Montag, 9. Juni 2025 Fronleichnam Donnerstag, 19. Juni 2025 Fronleichnam-Brücke Freitag, 20. Juni 2025

#### **ACHTUNG!!**

Damit die vorgeschriebenen 38 Schulwochen mit mind. 6 Schulhalbtagen erreicht werden, findet am folgenden **Mittwochnachmittag** von 13.20 bis 14.50 Uhr der Unterricht für **alle** Schülerinnen und Schüler statt:

Mittwochnachmittag 28. Mai 2025, vor der Feiertagsbrücke zu Auffahrt Mittwochnachmittag 18. Juni 2025, vor der Feiertagsbrücke zu Fronleichnam

# RÜGKBLICK DST-RELIGIONSPROJEKTE











Wir freuen uns auf euch im neuen Schuljahr!

Alle acht geplanten Projekte hätten mit genügend Teilnehmer\*innen durchgeführt werden können. Jedoch musste das Projekt «Natur und Ich», welches im Flüeler Wald stattfinden sollte, wegen schlechtem Wetter abgesagt werden. Hier einige Impressionen:

Oben: Damit wir am Abschlussabend unser Restaurant finden konnten, mussten sechs Schlösser geknackt werden.

Mitte: Zum Thema Fastenzeit durften wir alle zuerst eine Pizza essen. Anschliessend wurde aus den leeren Pizza-Kartons kleine Fastentücher gebasteit.

Unten: Am Filmabend schauten wir uns den Film «Von vorne hilft der liebe Gott» an. Bekannte Fussballprofis erzählten über ihren Glauben an Gott und wie er sie auf dem Pfatz unterstützt.

# Feierlichkeiten in der Kirche 2024/2025



Für alle Schülerinnen/Schüler ab der 3. Primar, die den katholischen Religionsunterricht besuchen:

Datum	Zeit	Schulgottesdienste	Klasse
Donnerstag, 22. Aug. 2024	07.50	Eröffnungsgottesdienst	3. Primar – 3. Oberstufe
Donnerstag, 26. Sept. 2024	07.50	Schulmesse	3. – 6. Primar
Donnerstag, 31. Okt. 2024	07.50	Schulmesse	3. – 6. Primar
Donnerstag, 5. Dez. 2024	18.00	Rorate-Gottesdienst	Freiwillig mit Anmeldung
Mittwoch, 18. Dez. 2024	11.05	Versöhnungsfeier	3. Primar – 3. Oberstufe
Donnerstag, 6. Febr. 2025	07.50	Schulmesse	3. – 6. Primar
Mittwoch, 16. April 2025	11.05	Versöhnungsfeier	3. Primar – 3. Oberstufe

In der letzten Schulwoche findet eine katholische Abschlussfeier gemäss Ansage statt.

Die Schülerinnen/Schüler der 1./2. Primar werden 3 – 4 Mal pro Jahr während dem katholischen Religionsunterricht einen Wortgottesdienst besuchen.

Jede Oberstufe besucht einen Religionsvormittag à zwei Lektionen mit einem integrierten Gottesdienst.

Freitag, 13. Sept. 2024	10.10 bis 11.40 Uhr	3. Oberstufe
Freitag, 20. Sept. 2024	10.10 bis 11.40 Uhr	2. Oberstufe
Freitag, 27. Sept. 2024	10.10 bis 11.40 Uhr	1. Oberstufe



Sport for Kids bietet allen sportbegeisterten Kindern ein abwechslungsreiches Angebot. Wir turnen jeden Montag:

Grosser KIGA, 1. + 2. Kl.: 17.30 - 18.30h 3. + 4. Kl.: 18.45 - 19.45h

Erste Turnstunde nach den Ferien:

Montag, 26.8.2024. Schnupperstunden sind bis
am Montag, 9.9.2024 möglich. Danach erfolgt
die definitive Anmeldung fürs ganze Schuljahr.

Der Jahresbeitrag beträgt Fr. 40.-.

Auskunft & Kontakt: Linda Gisler 079 256 05 74 lindagisler1@gmail.com



